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OTROŠTVO IN MLADOST

V zagorski pokrajini leži ob reki Sotli, na meji med Slovenijo in Hrvaško, vasica Kumrovec. Tu se je
leta  1892 v kmečki  družini  rodil  Josip Broz sedmi izmed petnajstih  otrok Hrvata  Franja Broza in
Slovenke Marije Javoršek. Otroštvo Tita je bilo podobno življenju neštetih dečkov po zagorskih vaseh
med stoletno revščino. Večkrat niso imeli dovolj  kruha zato so bili otroci lačni. Josip je bil star osem
let, ko je prvič prestopil šolski prag. Imel je težko nalogo saj je moral zamenjati besede, ki se jih je v
štirih letih naučil pri dedu v Sloveniji, z novimi besedami. Na vse preteke si je prizadeval, a mu ni šlo,
zato je moral ponavljati prvi razred. V svojem desetem letu je končal drugi razred, čez tri leta pa je
končal četrti razred.  Titu je pomenilo slovo od šole in učitelja tudi konec otroštva. V tistih časih je
pomenilo, da si moral stopiti v življenje, ko si zapustil šolo. 1905 je Tito zapustil rojstni kraj Kumrovec
in odšel delat v Podsredo. Delal je v hiši, v hlevu in na njivah svojega strica, za plačilo pa naj bi dobil
hrano in ob koncu leta nove škornje. Dve leti je Josip preživel pri stricu in se trdno odločil da za zmeraj
zapusti Podsredo ker mu stric ni plačal toliko za nove škornje. Pri petnajstih je odšel v Sisak, da bi se
učil  za  natakarja,  česar  ni  želel. Želel  je  postati  krojač,  ker  je  kot
majhen  otrok  sanjal  da  bi  šival obleko  očetu,  bratom  in  vsem
domačim.  Pri  uku  za  natakarja  se prav nič ni naučil. Bil je sluga za vse
in je delal dan in noč. Zato je Josip zamenjal  obrt  in  od  1907 do 1908
obiskoval  vajensko šolo,  kjer  se  je poleg  strokovnih  predmetov  učil
tudi  hrvaščine,  zgodovine  in zemljepisa. Tito je v ključavničarski
delavnici  mojstra  Karasa  v  Sisku delal  kot  vajenec  tri  mučna  leta.
Delali  so  od  zore  do  mraka.  Tudi spali  so  v  delavnici.  Ob  učenju  v
vajenski  šoli  in  delu  v ključavničarski delavnici hitro zorel.
Močno je vzljubil knjige, v njem se je  zbudila  vedoželjnost  še  po
drugačnem znanju,  predvsem pa ga je zanimala zgodovina. Na žalost se
je mladi Broz v tej delavnici veliko pogosteje  srečeval  s  surovostjo
življenja.  Dan  na  dan  so  slabo ravnali  z  njim  in  ga  celo  tepli.
Sklenil  je  da  pobegne,  čeprav  je tekel  zadnji  mesec  njegovega
triletnega uka.  V tej delavnici se je seznanil  tudi  s  sindikalno
organizacijo, njenimi cilji in nalogami. Obrti se je izučil leta 1910 in takoj pohitel v Zagreb, da bi si
poiskal  delo,  vendar  ga ni  bilo.  Povsod se je  mladi  Broz udeleževal  delavskih shodov in pazljivo
poslušal, kaj so govorili voditelji delavcev in socialistov. Potekal je boj za dostojno življenje, za višje
mezde in družbeno pravičnost, vse to pa se je ujemalo s tistim, kar je kot delavec sam čutil. Če gledam
s stališča zgodovine,  je burno obdobje,  v katerem se je učil,  delal  po delavnicah in živel v mestu,
spoznal bolj izobražene ljudi in razredno bolj osveščene proletarce, pripomoglo, da je hitreje doraščal,
zorel in se razredno usmerjal. Čez nekaj let že kot ključavničarski pomočnik se je vrnil v svoj zaspani
Kumrovec. Ko je iskal delo in delal po raznih delavnicah, je spet prihajal v stike z ljudmi različnih
političnih  nazorov.  Vse  bolj  sta  v  njem  plamenela  razredna  zavest  in  se  razraščal  odpor  do
izkoriščevalskih slojev in duhovščine. Potem ko je Josip delal v Ljubljani, je odšel v Kamnik, kjer se je
zaposlil v tovarni kovinske opreme, dokler ni prišla na boben. Šel je na Češko, kjer je dobil delo v
tovarni za izdelavo jeklenih blagajn. Delal je na Češkem in v Porurju, ko se je odpravil domov in se je
na poti v domovino zaposlil v Dunaju. To je bilo leta 1912, ko je izbruhnila balkanska vojna. Jeseni
1913  so  ga  kot  rekruta  vpoklical  v  avstro-ogrsko  vojsko,  saj  je  Hrvaška  spadala  pod habsburško
monarhijo. Sam se je odločil da se bo v avstro-ogrski vojski postavil nalogo, da se dobro nauči vojaških
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veščin. Ko se je učil vojaških veščin so ga kot izrednega mečevalca leta 1914 poslali kot predstavnika
svojega  polka  na  tekmovanje  v  Budimpešto.  Posebno  dobre  rezultate  je  dosegel  s  floretom  in  z
bodalom in pri tem osvojil srebrno medaljo. 
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OČE: Franjo Broz
MAMA: Marija Javeršek
ŽENA: Jovanka Broz

PRVA SVETOVNA VOJNA

Prišlo  je  do  znamenitega  sarajevskega  atentata:  Gavrilo  Princip,  član  revolucionarne  organizacije
»Mlada Bosna« je z revolverjem ustrelil  avstrijskega prestolonaslednika in njegovo ženo. Kakor je
znano, je Avstrija izrabila ta atentat, kot povod za napad na Srbijo, ki ni hotela sprejeta ponižujočega
ultimata.  Na  strani  Srbije  so  se  bojevale  Rusija,  Francija  in  Anglija,  na  strani  Avstro-ogrske  pa
Nemčija, Bolgarija in Turčija. Med 350.000 pripadniki jugoslovanskih narodov, ki jih je mobilizirala
avstro-ogrska vojska, je bil tudi dvaindvajset letni Josip Broz. Josip je kot socialist vojno sovražil. Ker
je  med  vojaki  agitiral  proti  vojni,  so  ga  atretirali  in  zaprli  v  Petrovaradinsko  trdnjavo.  Vojaki  so
Brozove  besede  sprejemali  v  naklonjenost,  vendar  so  prišle  na  uho  tudi  nekemu  avsto-ogrskemu
naredniku.
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UDELEŽENEC OKTOBRSKE REVOLUCIJE

Spomladi leta 1915 so Josipa premestili na rusko fronto, kjer je bil v nekem spopadu s Čerkezi ranjen
in ujet in so ga spravili v bolnišnico. V ujetništvu je veliko bral, se naučil ruščine in prebral veliko
knjig ruskih klasikov, zlasti romanov. Ko je ozdravel, so ga skupaj z drugimi poslali v Alatir, kjer so se
zbirali  pripadniki južno slovanskih narodov, da bi formirali  prostovoljne enote za boj proti Avstro-
ogrski. Socialisti so menili, da ni treba stopiti v boj ne za Veliko Srbijo, ne za Veliko Hrvaško in ne za
Veliko  Slovenijo,  temveč  za  Jugoslavijo,  v  kateri  se  bodo enakopravno  združili  vsi  jugoslovanski
narodi.  Spor je nastal  tudi zaradi prisege, srbskemu kralju,  ki ga niso marali.  Zaradi vsega tega se
skupaj s temi 70-imi, tovariši niso marali bojevati v tem korpusu. Od tam so jih poslali v ujetniško
taborišče v mestece Ardatov. Tovariš Tito se posebej spominja inženirja Kaca. Ko so spomladi 1917 v
Jergaču zajeli skupino boljševiško naravnanih delavcev in je grozilo, da bodo aretirali tudi Broza, ker je
bil povezan z njimi, mu je inženir Kac pomagal pobegniti. Med potjo proti Sibiriji, kamor so ga peljali
kot ujetnika, je pobegnil stražarjem in ko se je spretno izognil belim kozaškim patruljam, se mu je
posrečilo, da se je pridružil boljševikom. Josip se je skopaj s 35.000 rojaki bojeval v vrstah Rdeče
armade za sovjetsko oblast. V tem burnem času je bil sprejet v partijo. Bil je srečen in ponosen. Ko je
doživel zmago revolucije, zmago delavskega razreda, ga je to zares tako navdušilo, da tega ne bo nikoli
pozabil.  Po  končani  vojni  leta  1918 se  je  zemljevid  Evrope  spremenil.  Z  zmago Srbije  in  njenih
zaveznikov je razpadla onemogla avstro-ogrska monarhija in nastale so nove države. Razglašena je bila
tudi Kraljevina Srbov, Hrvatov in Slovencev. Pospešeni kapitalistični razvoj je naglo osiromašil vasi,
mastno prebivalstvo se je proletariziralo. Kmeta so tlačili davki in dolgovi, ni imel upanja v boljše čase.
Povsod po državi je bila velika brezposelnost. Ljudstvo je bilo čedalje bolj nezadovoljno. 
 

VRNITEV V DOMOVINO
Broz se je avgusta leta 1920 vrnil domovino, ki so jo močno zajela nasprotja, razdori in revščina. Kakor
je znano, je bila ustanovljena Komunistična partija, ki je kmalu postala najmočnejša v Evropi in je na
prvih  volitvah  v  skupščino  dobila  59  poslanskih  mest.  Toda  legalno  delo  partije  je  bilo  zelo
kratkotrajno. Kralj Aleksander jo je postavil izven zakona in samo nekaj let pozneje je vpeljal vojaško
diktaturo z generalom Živkovičem. Prišel je čas ilegalnega boja, stavk, aretacij… Nikoli niso imeli
priložnosti, da bi bili legalna stranka.Nad dvajset in še več let je bila partija globoko v ilegali. V takšnih
razmerah je bilo težko delati in to so plačali s številnimi žrtvami. Leta 1928 so zaprli tudi Josipa in ga
na procesu v Zagrebu kot partijskega delavca obsodili na pet let  zapora. Na vprašanje predsednika
sodišča, ali je kriv je odgovoril z odločnimi besedami: Kriv sem glede na razlago obtožnice, vendar v
resnici nisem kriv; tega sodišča ne priznavam, priznavam samo sodišče partije;. V težavnih razmerah v
zaporu  se  je  aktivno  učil  partijska  dela  med  zaporniki  in  čim  bolje  opravljal  svoje  dolžnosti.
Markistične knjige so prikrivali tako, da so spredaj nalepili nekaj strani iz kakšnega romana. In ko je
prišel  paznik pogledat,  kaj beremo je videl da je samo roman in tako so kljub raznim preiskavam
ohranili knjižnico. Izmišljali si so razne stvari in kaznilnice v resnici spreminjali v šole. Ko je prestal
kazen, je po nalogu partije odšel iz države. Leta 1934 je na Dunaju postal član centralnega komiteja in
politbiroja jugoslovanske partije.  V Moskvi kjer je živel več časa,je delal  v komiterni kot politični
referent v jugoslovanski partiji. Pri delu v kuminterni je spoznal vrsto vidnih revolucionarjev: Georgija
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Dimitrova, Palmira Togliattija, Otta Kuusinea, Mauriceja Thoresa, Klementa Gottwalta, Joseja Diaza in
druge.  Začela  se  je  španska  državljanska  vojna  in  Tito  je  odšel  v  Pariz  organizirat  prehod
jugoslovanskih  prostovoljcev  v  Španijo.  Špansko  republiko  so  prihajali  branit  pred  fašizmom
prostovoljci z vsega sveta; med njimi je bilo čez 1600 Jugoslovanov.       

NA ČELU PARTIJE

Leta 1936 se je Josip Broz vrnil v domovino, da bi reorganiziral petijo, ki je bila zaradi frakcionaških
bojev in policijskih pregonov malome razbita. Konec avgusta leta1936 je bilo v Moskvi posvetovanje
vodilnega  partijskega  aktiva,  na  katerem  so  mu  naložili  dolžnost  organizacijskega  sekretarja
centralnega komiteja KP Jugoslavije. Sklep o vrnitvi dela vodstva v domovino je bila velika zmaga
najboljših kadrov njihove partije. Ustanovite KP Hrvaške in zatem še KP Slovenije je potrdila pravilno
stališče  Komunistične  partije  Jugoslavije  o  narodnostnem  vprašanju.  Na  ustavnem  kongresu  KP
Hrvaške  1  in  2  avgusta  1937  pri  Samoboru  je  govoril  o  pomenu  ustanovitve  KP  Hrvaške  iz
dolgoletnega boja Komunistične partije Jugoslavije, ki ni samo branila interesov delavskega razreda,
temveč je imela na svoji zastavi vedno zapisano tudi idejo o nacionalni svobodi, enakopravnosti in
bratstvu med narodi. Istega leta je postal generalni sekretar KP Jugoslavije in prevzel vso odgovornost
za našo partijo,  ki  je  ta  trenutek  imel  Tito vedno pred očmi.  V Parizu  je  ostal  nekaj  časa,  zaradi
razčiščevanja razmer v delu vodstva naše partije ki je bilo še v tujini. Konec avgusta 1938 je bil Tito
spet v Moskvi. Kuminterni je poročal o položaju v KP Jugoslavije in v državi. Takoj ko sem prispel,
sem se javil kuminterni in se lotil dela. Moral sem napisati poročilo o razvoju in delu partije. Položaj v
Moskvi je bil tedaj zelo težak. Leti  1938in1940 sta minili  od nadaljnjem utrjevanju in krepitvi KP
Jugoslavije in ljudstvom in priprav na obrambo države pred fašističnim napadalcem. Odhod princa
Pavla leta 1939 v Berlin je potrdil politiko navezovanja na Nemčijo. Hitler je z veliko vojaško parado,
ki jo je priredil v čast knezu, napravil na gosta močan vtis in ga pri tem tudi opozoril, da je bolje biti na
njegovi strani kakor na nasprotni strani, da je najbolj varno pod: svetnikovo zastavo. Dve leti pozneje je
Jugoslavija pristopila k trojnemu paktu. Toda Jugoslovani so se temu paktu odločno uprli. Tistega 27.
marca so naši narodi pokazali neomajno težnjo po neodvisnosti in svobodi. Pod pritiskom ljudstva je
bil pakt z Hitlerjem razveljavljen.
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DRUGA SVETOVNA VOJNA

Hitler  je  besnel  nad  nebogljenim jugoslovanskim narodu,  ki  je  zavrnilo  prijateljsko  roko,  je  treba
kaznovati,  strahotno,  krvavo kaznovati  za zgled Evropi  in  celem svetu.  Kakor je  znano,  so morali
načrtovani napad na SZ, imenovani operacija –Barbarosa , odložiti za več kot mesec dni. Šestega aprila
1941 je 484 bombnikov, ki jih je spremljalo 250 lovcev, poletelo proti glavnemu mestu Jugoslavije.
Brez poprejšnje vojne napovedi se je, med tem ko je mesto še spalo, začelo Hitlerjevo maščevanje.
10.000 mrtvih in ranjenih, med njimi največ žensk in otrok, je pomenilo kazen za neubogljivost. 17.
aprila 1941 je bila podpisana brezpogojna kapitulacija. Takrat je prišla na dan vsa gniloba, vsa izdaja,
ki so jo dotlej umetno prikrivali. Državno in vojaško vodstvo je klecnilo, tako da so cele divizije in
armade položile  orožje pred Nemci,  vojake pa so odpeljali  v nemško ujetništvo.  Vlada je skupaj s
kraljem Petrom z letalom pobegnila v tujino in da ljudstvo ne bi bilo v skrbeh je sporočil svojemu
ljudstvu: »Srečno smo prispeli v Kajro«. Država je bila okupirana, začeli  so deliti  plen. Madžarski
admiral von Horthy je dobil Bačko, Baranjo, Međimurje in večji del Prekmurja. Italija si je prisvojila
del Slovenije, del Gorskega Korota in Hrvaškega Primorja z otoki, del Dalmacije z otoki in okrožje
okoli  Boke Kotorseke,  med tem ko je Črno Goro postavila pod
protektorat.   Obmejni  del  Črne Gore,  večji  del  Kosova  in
zahodne  Makedonije  so  bili priključeni  Albaniji,  a  pod
Italijanskim  protektoratom. Bolgarski  kralj  Boris  se  je
pohitel  poklonit  velikemu Führerjo  in  dobil  skoraj  vso
Makedonijo  in  del  Srbije.  Iz preostalih  delov  Hrvaške,
Bosne, Hercegovine in Srema so ustanovili  kvizlinško
Neodvisno  državo  Hrvatsko (NDH).  Hitler  pa  je
Nemškemu rajhu pripojil največji del  Slovenije,  največji  del
Srbije  in  Bant  pa  sta  bila postavljena  pod  nemško
upravo, ki je v Srbiji oblast delno prenesla na kvizlinško vlado. Komunistična partija Jugoslavije je z
Josipom  Brozom  Titom  ni  kapitulacije  nikoli  priznala.  Centralni  komite  Komunistične  partije
Jugoslavije je 15. aprila 1941, še pred podpisom kapitulacije, narodom Jugoslavije poslal razglas, o
katerem je bilo rečeno, da bodo komunisti in delavski razred dokončne zmage vztrajali v prvih vrstah
ljudskega boja proti osvajalcem in da se bodo v boju rojevali na nov svet in da na podlagi resnične
neodvisnosti  vseh  jugoslovanskih  narodov  nastala  svobodna  bratska  skupnost.   Centralni  komite
komunistične partije Jugoslavije z Josipom Brozom, ki je že dobil ilegalno ime Tito, je 4. julija 1941,
samo do dobra dva meseca o kapitulaciji kraljeve vojske, pozval ljudstvo k vstaji. Napočil je usodni
trenutek. Najprej v poslednji in odločni boj proti fašizmu. V teh odločilnih trenutkih naše zgodovine je
komunistična  partija  zmogla  svojo  nalogo.  Čeprav  maloštevilna,  so  besede  tovariša  Tita,  z  vsega
dvanajst tisoč člani, je znala spodbuditi sto tisoče naših ljudi za boj proti fašizmu. To pomeni, da je teh
dvanajst tisoč komunistov delovalo kakor eden… vsi so disciplinirano izpolnjevali naloge, ki so jim
bile  naložene.  Povsod po Jugoslaviji  se  je  vstaja  naglo  širila.  V času,  ko so bile  vojske Osi  pred
Moskvo in Leningradom, je v vsej podjarmljeni Evropi edino partizanska, vojska, ki jo je vodil Tito
osvajala mesto za mestom. V osvobojenem Užicu je ljudstvo septembra leta 1941 razglasilo Užiško
republiko. Hitler je vzklikal kaj mislijo ti Jugoslovani in da jih je treba obkoliti in uničiti. Prišlo je
obdobje krvavih bojev, drug za drugim so se vrstili napadi Nemcev in njihovih zaveznikov, katerim so
se konec leta 1941 pridružili še domači izdajalci,  četniki Draže Mihajloviča. Titovo ime je bilo vse
pogosteje slišati po vsej Jugoslaviji in zunaj naših meja. Razpisali so tudi nagrado, sto tisoč rajhovskih
mark dobi, kdor bo pripeljal živega ali mrtvega komunističnega vodjo Tito.

6



Uvod                                                         

NA ČELU PARTIZANSKE VOJSKE

Konec leta 1941 je bila ustanovljena prva proletarska brigada, ki so ji kmalu sledile še druge. Partizane
so skupaj z Nemci napadali Bolgari, Madžari in domači izdajalci ustaši, četniki in drugi. Vendar se niso
bojevale  samo vojaško urejene partizanske  enote,  v odporu je  sodelovalo vso ljudstvo.  Premikanje
partizanskih enot je bilo še posebej težavno, kadar je bilo med njimi veliko ranjencev. Pet nemških in
šest italijanskih divizij, močne skupine ustašev in četnikov so nas v tej ofenzivi napadale z vso močjo.
To je bil silovit boj za rešitev 4.000 ranjenih partizanov, ki jih niso smeli prepustiti sovražnikom. Tito
je v teh dramatičnih trenutkih uporabil že znano taktično prevaro in je ukazal naj porušijo most na
deroči reki Neretvi po katerem je bilo edino mogoče priti na levi breg in tako preslepil sovražnika, ker
ga je s tem prepričal, da so partizani opustili nameravanje premik v to smer. Potem so na hitro postavili
nov zasilni most, prek katerega so partizani z svojimi ranjenimi tovariši prišli na drug breg, med tem ko
so sovražne enote preuredile in pričakovale preboj na nasprotni strani. Tako so mogli težko orožje ki ga
ni  bilo  mogoče  prenesti  na  drugi  breg  morali  uničiti.  Kmalu  za  četrto  je  sledila  peta  ofenziva,
legendarna in opevana bitka na Sutjeski. V tej bitki, simbolu boja Jugoslovanskih narodov, je dvanajst
tisoč  sestradanih  borcev,  zdesetkanih  v  nadčloveškim  boju  premagalo  deset  krat  močnejšega
sovražnika.  V tej  najtežji  in najbolj  slavni bitki  je bil  ranjen tudi  Tito.  Ljubezen do rodne zemlje,
bratstvo, skovano v bojih, in vera v velike humanistične ideale, za katere ni škoda žrtev, so bili v teh
usodnih trenutkih močnejši od sovražnika, ki je imel večkratno premoč.         

TEMELJI NOVE JUGOSLAVIJE

Devetindvajsetega  novembra  leta1943  je  bilo  v  bosanskem  mestecu  Jajcu  drugo  zasedanje
AVNOJ.Sredi  zasužnjene  Evrope  je  bila  svobodna  petina  jugoslovanskega  ozemlja,  kar  je  več  od
celotnega ozemlja Belgije. Najpomembnejši sklep zasedanja v Jajcu je bil, da naj prihodnja ureditev
Jugoslavije temelji na federativnem načelu. Partizanska vojska je postala moderno oborožena armada s
približno  800.000  borci.  Krepitev  narodnoosvobodilne  vojske,  njenega  ogleda  med  zavezniki  in
vplivala  na  podjarmljene  evropske  narode  je  Hitlerja  prisilila,  da  je  napravil  nov  načrt,  da  bi  jo
obglavili  in  uničili.Ob  svitu  25.  maja,  na  sam  Titov  rojstni  dan,  so  izvedli  desant  na  Drvar,
operacijo»Konjev skok«.Votlini pri Drvarju je bil štab z vrhovnim poveljnikom Titom in člani anglo
ameriške in sovjetske misije.Zaradi vse bolj zapletenih operacij in zaradi potrebe po neposrednejšem
sodelovanju z zavezniki sta se Tito in vrhovni štab preselila na otok Vis. Kmalu zatem sta se Churclin
in Tito sestala v Neaplju in se dogovorila o usklajevanju partizanskih vojaških operacij  in operacij
zavezniške vojske v Italiji.Znana je odlična ocena, ki jo je izrekel Churchill v britanskem parlamentu
»Partizanskega boja ni mogla ustaviti nobena nemška ofenziva, nobeno njihovo zverinstvo.Partizani so
se pri Nemcih in drugih sovražnikih čedalje bolje preskrbovali z vojaškim materialom.Nadaljevali so
vojno  brez  milosti,  boj  za  življenje  ali  smrt.Kmalu  so  zagospodarili  in  postali  Nemcem  smrtni
sovražnik, saj so jih napadli vsepovsod«. Spomladi leta 1945 se je vojna prenesla na Nemška tla.Kmalu
je bil tudi Berlin, kjer se je vse zlo začelo, v ognju in ruševinah.Ustvarjalci »novega reda« v Evropi so
se z grenkobo v srcih spominjali Hitlerjeve prisege, da ne bo vojna nikoli potekala na tleh Nemčije. 29.
novembra leta 1945 je bila razglašena Federativna ljudska republika Jugoslavija.Ustanovljena je bila
skupnost enakopravnih narodov in narodnosti, ki jo sestavlja šest republik in dve pokrajini.Uresničile
so se stoletne sanje jugoslovanskih narodov.Uresničile so se tudi največje sanje v Titovem življenju,
sanje revolucionarja.  
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SAMOUPRRAVLJENE

Zakon o samoupravljanje je leta 1950 jasno začrtoval pot nadaljnjega razvoja jugoslovanske družbe.V
neki tovarni je Tito poudaril »Postali ste neposredni organizatorji in nosilci upravljanja z družbenimi
proizvajalnimi sredstvi.Neposredno ste odgovorni tako za napredek te proizvodnje kakor tudi za delitev
dohodka v svoji delovni organizaciji.Prvič v zgodovini ste postali sami gospodarji svoje usode…Zdaj
je od vas samih odvisno, kako boste živeli, kako se bo razvijala vaša organizacija, ker vam nihče ne bo
več odrejal,  kaj morate delati«Razvoj  samoupravljanje  je zajel  vsa življenjska področja,  tako da je
Jugoslovanka  družba  postala  po  svoji  zgradbi  in  bistvu  v  celoti  samoupravljanja.Nekoč  zaostala
agrarna  država  je  z  izkoriščanjem  svojih  naravnih  bogastev  v  novih  razmerah  ustvarila  moderno
industrijo, katere razvoj po vojni spada med najhitrejše na svetu. Iz pomorske tradicije se je razvilo
močno ladjedelništvo.Ladje, ki so jih izdelali v Pulju, v Splitu, na Reki, Kraljevici, Trogirju, plovejo po
vseh morjih, pod zastavami številnih držav.Divje vodne sile je ukrotilo več kot 40 hidroelektrarn, ki so
jih po vojni zgradili na vseh koncih Jugoslavije.Tito je na vseh stopnjah gospodarskega razvoja veliko
prispeval.Obiskoval je velika gradbišča, tovarne, delovne kolektive, ki jih je podpiral in 
spodbujal.   

PO POTEH MIRU

Osem let po vojni je Tito na Churchillovo vabilo obiskal Veliko Britanijo. To je bilo v času vrhunca
hladne vojne. Ko je govoril britanskemu ljudstvu, je rekel: »v današnjem položaju in ob nevarnosti da
bi človeštvo znova doživelo strahote vojne, se naši dve državi skupaj prizadevata za ohranitev miru na
svetu.« Tito in Churchill, zaveznika in sodelavca v vojni, sta obudila spomine na tiste dni. Resnica o
sporu je prodrla tudi v Sovjetsko zvezo. Tita so v Moskvi pričakali kot sobojevnika iz vojne in glasnika
novih časov po obsodbi kulta osebnosti in Stalina na dvajsetem kongresu SKP (boljševikov). Sto tisoči
Sovjetskih državljanov so v vseh mestih, ki jih je obiskal Tito, pozdravljali novo usmeritev in ponovno
zbližanje obeh držav. Oktobra 1963 je Tito obiskal ZDA. Predsednika borca iz zadnje vojne, sta se
pogovarjala  o  nadaljnjem razvoju  sodelovanje  med  državama,  ki  se  je  začela  med vojno in  se  je
uspešno nadaljevalo po njej, navzlic dejstvo, da državi pripadata različnim družbenim ureditvam.
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TITO POTUJE PO JUGOSLAVIJI

Skoraj ni kraja v Jugoslaviji, ki ne bi vsaj enkrat dobil v goste predsednika Tita. Številna mesta in vasi
pa je obiskal tudi po večkrat. Tito se je rad z ljudmi veselil in se z njimi žalostil. Obiskoval jih je na
velikih  gradbiščih,  zanosne ob delavnih zmagah,  se veselil  z njimi,  ko so spravljali  v pogon nove
tovarne, odpirali nove šole in druge kulturne ustanove; hitel jih je tolažiti in spodbujati, kadar so se
znašli v gospodarskih težavah in kadar so jih doletele naravne nesreče. Privlačile so ga tako naravne
lepote naše države kakor  pestrost  in bogastvo kulturnih tradicij  naše več narodnostne skupnosti.  Z
Zagrebom, mestom muzejev in galerij, danes enim najbolj živahnih mest v Evropi, je povezanih več
Titovega partijskega delovanja. Rad je imel tudi Slovenijo; v tej lepi, slikoviti deželi si je kdaj pa kdaj
po napornem delu privoščil kratko odmerjen oddih. Rad je zahajal med Slovence, kmete in delavce, se
poglabljal z njimi v sproščen pogovor, vselej z odprtim srcem za njihove težave in tudi šale. Ljubljana,
naše prvo mesto heroj, ga je vedno prisrčno sprejela. Rad se je sprehodil po njenem baročnem jedru,
nanizanem  okoli  srednjeveškega  gradu.  Na  poti  po  Bosni  in  Hercegovini,  republiki,  kjer  je  med
narodnoosvobodilnim  bojem  vodil  odlične  bitke,  se  je  prepuščal  spominom  na  vojno  in  hkrati
občudoval povojni napredek. Pogled se mu je še posebej ustavljal na spomenikih starih kultur.

TITO IN VOJSKA

Kot strateg oborožene revolucije je Tito Marxsovo idejo o »oboroženem ljudstvu« uresničeval s svojo
zamislijo  o vse ljudski   obrambi in samozaščiti,  s tem edinstvenim načinom pripravljenost  celotne
družbe, da brani pridobitve socialistične revolucije. Njegove besede: »Ravnajmo, kakor da bo sto let
mir,  toda  pripravljamo  se,  kakor  da  bo  že  jutri  vojna!«  so  postale  življenjska  modrost  vsakega
Jugoslovana. Mladim je dejal: »želimo, da vi mladi gradite tisto, kar pomeni trajna vrednota, vedno
mislite na to, da človeštvo lahko živi in se razvija samo v miru, toda kadar je treba, morate biti odločni
in pogumni. Želimo mir, mir, ki ga potrebujemo, vendar moramo biti vedno pripravljeni, tako vojska
kakor ljudstvo, da se upremo vsakemu napadalcu, ne glede na to s katere strani prihaja.«
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TITO IN MLADINA

Tito je bil velik prijatelj  mladih. Vedno, tako v vojni kakor v miru, so se med seboj spodbujali  in
navdihovali.  Z  mladino  je  Tito  uresničil  največje  vojne  in  mirnodobne podvige.  Njegove izkušnje
revolucionarja  in  vidca  so za  mlade  dragocene,  njihov mladostni  polet  pri  iskanju  novih in  višjih
življenjskih vrednot pa je obnavljal njegove moči. Skrbel je za ustvarjanje razmer za razvoj otrok in
mladine.  »Njihovi očetje in starejši rodovi so med vojno zavestno žrtvovali in se po vojni odrekali
marsičemu, da bi otroci lahko odraščali v svobodi.« Petindvajseti maj, Titov rojstni dan, po vsej državi
proslavljajo kot dan mladosti, ker sta Tito in mladina postala eno. Jugoslovanska mladina brez spon in
kakršnihkoli omejitev svobodno razvija svoje duhovno življenje in umetniško ustvarjalnost.

VEČJI OD SMRTI

Četrti  maj 1980. najbolj  žalostno nedeljsko popoldne.  Čeprav smo lahko pričakovali  najhujše,  smo
vseeno  upali.  Potem  je  prišlo  sporočilo  od  zdravniškega  konzilija:  »Navzlic  vsem  neizogibnim
ukrepom…, je Josip Broz Tito 15 uri in 5 minut preminil.« 8. maja leta 1980 so v Beogradu skromno,
toda veličastno pokopali Josipa Broza Tita. Leži v cvetličnjaku, v svojem vrtu med gradicami cvetja, ki
ga je sam negoval v Užiški ulici št. 15. Sredi zimskega vrta je med prelepim cvetjem bela marmornata
plošča, na kateri piše: »Josip Broz Tito, 1892 – 1980«. To je večno počivališče človeka katerega delo
bodo nadaljevali ta in prihodnji rodovi.
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